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2版课堂测评
异3.2分子晶体与共价晶体
第 1课时 分子晶体

1.B
提示院雪花是由水分子构成的，属于分子晶体，H2O的

分子结构为 V形，A选项错误，B选项正确。
水分子之间存在分子间作用力，融化时破坏的是分子

间作用力，C选项错误。
雪花中水分子排列有序，分子间更容易形成氢键，形

成的氢键比液态水中形成的氢键多，分子间的距离更大，
质量相同时，雪花的体积更大，融化为水后体积减小，密度
会增大，D选项错误。

2援B
提示院稀有气体分子都属于单原子分子，且稀有气体形

成的晶体属于分子晶体。
3援月
提示院干燥或熔融时，分子晶体既不电离也没有自由

移动的电子，均不能导电，月选项错误。
4.C
提示院分子晶体具有熔点低、硬度小、熔融态下不导电

等性质。碳化铝、石英的熔点高，不属于分子晶体；五氟化
钒的熔点低，易溶于有机溶剂，属于分子晶体；溴化钾在熔
融态下能导电，不属于分子晶体。

5.D
提示院三种化合物熔点较低，均属于分子晶体，B选项

正确。
对硝基苯酚能形成分子间氢键，熔沸点较高，C选项正确。
三种硝基苯酚中含有羟基，能与水形成氢键，则在水

中的溶解度均较大，D选项错误。
6.C
提示院常温下氨为气态，说明熔点、沸点低，该特征属

于分子晶体的特征。
7.A
提示院构成 C60晶体的基本微粒是 C60分子，因此 C60晶

体是分子晶体，不可能具有很高的熔沸点，A选项错误。
第 2课时 共价晶体

1.D
提示院SiO2晶体中只含有 Si—O键，不含 Si=O键，D选

项错误。
2.D
提示院共价晶体熔化时要破坏共价键，D选项错误。
3.A
提示院石英晶体是由原子通过共价键构成的共价晶体，

则由液态二氧化碳转化的晶体也为共价晶体，共价晶体中
没有单个的分子，汽化或熔化时破坏的作用力是共价键，
因此消耗的能量大，其熔沸点高，硬度大，具有空间网状结
构，A选项正确。

4.B
提示院“导电性好，延展性好”“能溶于水、熔点低，熔化

时能导电”“微溶于水，硬度小”等都不符合共价晶体的性
质特征，“不导电、质硬、难溶于水和有机溶剂”符合共价晶
体的性质特征。

5援阅
提示院由题干信息可知，六方氮化硼和立方氮化硼的

结构不同，性质不同，故六方氮化硼转化为立方氮化硼为
化学变化，粤选项错误。

晕的电负性强于 月，则立方氮化硼（月晕）中氮元素的化
合价为原猿价，月选项错误。

杂蚤的原子半径大于 月和 晕的，则键长：杂蚤—杂蚤键跃月—晕
键，悦选项错误。

键长：杂蚤—杂蚤键跃月—晕键，则键能：杂蚤—杂蚤键约月—晕键，推知
立方氮化硼比晶体硅的熔点更高，硬度更大，阅选项正确。

6.粤
提示院员皂燥造 杂i韵圆晶体中含有的杂蚤要韵键为源皂燥造，粤选项

错误。
杂蚤韵圆晶体中，硅原子与氧原子的个数比为员颐圆，月选项正确。
在杂蚤韵圆晶体中，硅原子与氧原子最外层都达到了愿电子

稳定结构，悦选项正确。
由结构图可以看出，晶体中最小环上的原子数为员圆，

其中包括远个硅原子和远个氧原子，阅选项正确。
7.（1）共价晶体 （2）跃 碳的原子半径比硅的原子半

径小，键长：C—C键约Si—Si键，键能：C—C键跃Si—Si键，
则金刚石断键需要的能量高，熔点较高
提示院原子半径：C约Si，键长：C—C键约C—Si键约Si—Si

键，键能：C—C键跃C—Si键跃Si—Si键，断裂共价键所需能
量：C—C键跃C—Si键跃Si—Si键，则熔点：金刚石跃碳化硅跃
晶体硅。

3版素养测评
素养测评

一尧单项选择题
1.A
提示院由化学方程式可知 SiF4为气体，推知 SiF4晶体

为分子晶体，A选项正确。
SiO2晶体中 1个 Si原子连接 4个 O原子，则 1mol SiO2

含 4mol Si—O键，B选项错误。
O的原子半径比 H大，且水分子为 V形结构，其空间

填充模型应该为 ，C选项错误。
HF为共价化合物，电子式为H F···· ，D选项错误。
2.月
提示院水凝固形成 圆园益时的“暖冰”的过程中没有

其他物质生成，其过程本质为在强电场作用下，水分子
快速有序排列，分子间通过氢键相结合，发生的是物理
变化，月选项错误。

猿.阅
提示院注意 月选项，粤造悦造猿和 杂蚤悦造源的熔沸点低，硬度小，

均属于分子晶体，由此也说明，金属元素和非金属元素组
成的化合物有可能是分子晶体。

4援A
提示院共价晶体CO2中C和O原子之间以共价键结合形

成空间立体网状结构，共价晶体熔化时，需破坏共价键，
而共价键作用力强，所以其具有很高的熔点、沸点，很大的
硬度，A选项正确，B选项错误。
共价晶体CO2与SiO2的结构相似，将SiO2晶体中的Si换

成C就是共价晶体CO2的空间结构。由于C—O键的键长小
于Si—O键的键长，故C—O键的键能大于Si—O键的键
能，所以共价晶体CO2的硬度和耐磨性都强于水晶，C选项
错误。
在共价晶体CO2中，每个C都处于4个O构成的四面体的

中心，所以1mol共价晶体CO2中含有4mol C—O键，1mol O与
2mol C形成共价键，1mol C与4mol O形成共价键，D选项
错误。

缘.阅
提示院金刚石、晶体硅、二氧化硅、碳化硅都是共价晶

体，共价晶体中的共价键越强，共价晶体的熔沸点越高，原
子半径：韵约悦约杂蚤，则键长：悦—悦键约韵—杂蚤键约悦—杂蚤键约杂蚤—杂蚤
键，则熔点：金刚石跃二氧化硅跃碳化硅跃晶体硅，粤 选项
错误。
结构相似的分子晶体的相对分子质量越大，熔沸点越

高，但是 匀云分子间存在氢键，沸点反常，则沸点：匀云跃匀陨跃
匀月则跃匀悦造，月选项错误。
邻羟基苯甲酸可以形成分子内氢键，使熔沸点偏低，

而对羟基苯甲酸可以形成分子间氢键，使熔沸点偏高，沸
点：邻羟基苯甲酸约 对羟基苯甲酸，悦选项错误。
同分异构体的支链越多，熔沸点越低，

则 悦匀猿悦匀圆悦匀圆悦匀圆悦匀猿跃悦匀猿悦（悦匀猿）圆悦匀猿，阅选项正确。6.B
提示院由题给信息可知，氮化硅是超硬新材料，符合共

价晶体的物理性质，属于共价晶体，A选项正确。
氮元素的电负性大于碳元素，则在氮化碳中氮元素

显-3价，碳元素显+4价，化学式为 C3N4，B选项错误，C选
项正确。
原子半径：C跃N，键长：C—C键跃C—N键，键能：C—C

键约C—N键，D选项正确。
二尧不定项选择题
7.BC
提示院分子晶体是由分子构成的，分子间的作用力很

弱，具有较低的熔点和沸点，硬度小、易挥发等性质。
A选项对应物质的熔点高，不属于分子晶体的特征，A

选项不符合。
熔点为 10.31益，熔点低，符合分子晶体的特点；液态不

导电，是由于液态时，只存在分子，没有离子，水溶液能导
电，是溶于水后，分子在水分子的作用下，电离出自由移动
的离子，B选项正确。
能溶于 CS2、熔点 112.8益，沸点 444.6益，符合分子晶体

的特征，是分子晶体，C选项正确。
金属钠熔点为 97.81益，质软、导电、密度 0.97g/cm3，不

属于分子晶体的特征，D选项错误。
8.B
提示院氮化铝（AlN）属于共价晶体，熔沸点高，硬度大，

可用于制造切割金属的刀具，A选项错误，B选项正确。
1个氮化铝晶胞中Al的原子个数= 18 伊8+1越2，C选项错误。
晶胞中 Al原子与周围最近的 4个 N原子形成正四面

体，Al位于正四面体中心，N原子位于正四面体顶点，Al原
子的配位数为 4，D选项错误。

三尧填空题
9.（1）B、C、E（2）A（3）A、D（4）B、C、E A、D （5）B
提示院根据构成晶体的粒子不同，可知分子晶体仅由

分子构成，共价晶体中无单个的分子。据此可知，属于分子
晶体的有 B、C、E，属于共价晶体的有 A、D，但属于化合物
的为 A，D为单质。分子晶体熔化时，一般破坏的是分子间
作用力，共价键不发生断裂，而共价晶体熔化时，断裂的是
共价键，化学键被破坏。醋酸分子中含有羟基，能形成分子
间氢键。

10.（员）云原约O2-约N3- 第三周期第郁粤族 （圆）悦韵圆为分
子晶体，杂蚤韵圆为共价晶体，共价键的强度大于分子间作用

力 （猿）1.76伊1032
NA伊a猿 g/cm3

提示院（圆）悦韵圆为分子晶体，杂蚤韵圆为共价晶体，共价键
的强度远大于分子间作用力，故常温下悦韵圆为气体，杂蚤韵圆为高熔
点固体。

（猿）员个干冰晶胞中含有 悦韵圆分子数为8伊 18 +6伊 12 越源，
故 员个晶胞的质量为 4伊44

NA
早，员个晶胞的体积为（葬伊员园原员园糟皂）猿，则

干冰的密度为

4伊44
NA

g
（葬伊员园原员园糟皂）猿 = 1.76伊1032

NA伊葬3 g/cm3。

11.（1）SiC （2）共价晶体 共价键 （3）分子 （4）同素
异形体 淤猿 圆 于共价 滓键 员圆 源
提示院（3）该化合物的熔沸点较低，属于分子晶体。

（4）淤石墨烯晶体中，每个 悦被 猿个六元环所共有，每个六
元环占有的 悦原子个数是 圆。于在金刚石的晶体结构中每
个碳原子与周围的 源个碳原子形成 4个碳碳单键，最小的
环为六元环，每个单键为 猿个环所共有，则每个 悦连接 源伊

猿越员圆个六元环，晶胞中共平面的原子如图
2
413
，共

源个，所以六元环中最多有 源个 悦共面。
素养提升

一尧选择题
1.D
提示院氢原子的核外只有一个电子，则 X为 H；地壳中

含量排前两位的是 O、Si，则 Y为 O，Z为 Si；金刚石是自然
界中硬度最大的物质，则W为 C。

X2Y（H2O）晶体为冰，含有氢键，熔点高于 WX4（CH4）晶
体的熔点，A选项正确。
固态X2Y2（H2O2）由分子构成，属于分子晶体，B选项正确。SiC 的结构与金刚石相似，为共价晶体，原子半径：

C约Si，键长：C—Si键约Si—Si键，键能：C—Si键跃Si—Si键，
则碳化硅的硬度比硅的大，C选项正确。

Z（Si）、W（C）是同一主族的元素，Z（Si）与 Y（O）可形成
SiO2共价晶体，W（C）与 Y（O）可形成 CO2、CO分子晶体，D
选项错误。

2.悦
提示院粤选项，每个水分子与 源 个水分子形成 源 个氢

键，每个氢键被 圆个水分子所共用，则每个水分子形成的
氢键数目为 源伊 12 越圆，推知 员愿早（员皂燥造）冰中含氢键数目为
圆晕粤，粤选项错误。月选项，晶体硅中每个硅原子与 源个硅原子形成 源个
杂蚤—杂蚤键，每个 杂蚤—杂蚤键被 圆个硅原子所共用，则 圆愿早（员皂燥造）
硅晶体中含 杂蚤—杂蚤键的数目为圆晕粤，月选项错误。悦选项，根据干冰晶胞的结构可知，1个干冰晶胞中含
有二氧化碳的分子个数为 愿伊 18 垣远伊 12 越源，则 愿愿早（圆皂燥造）干冰
中含有的晶胞结构单元为 园.缘晕粤，悦选项正确。阅选项，石墨烯中每个碳原子与 猿个碳原子形成悦—悦
键，每个 悦—悦 键被 圆 个碳原子所共用，则 员圆早（员皂燥造）石
墨烯中含碳碳键数目为 员.缘晕粤，阅选项错误。
二尧填空题
3.（员）分子晶体 苯胺分子之间存在氢键 （圆）韵 泽责猿

滓 （猿）（孕灶韵猿灶垣员）（灶垣圆）原
提示：（员）苯胺与甲苯均属于有机物，故均属于分子晶

体，苯胺含有氨基，分子间能形成氢键，甲苯分子间只存在
分子间作用力，则苯胺的熔沸点比甲苯高。（圆）磷原子在磷
酸二氢根离子中与磷酸根（孕韵源猿原）中的杂化方式一样，则 孕
采用 泽责猿杂化。孕的 泽责猿杂化轨道与 韵的
圆责轨道形成 滓键。（猿）用 n表示磷原子个
数，磷原子的变化规律为 员、圆、猿、源……
灶，氧原子的变化规律为 源、苑、员园……（猿灶垣
员），酸根所带电荷的变化规律为-猿、-源、
-缘……-（灶垣圆）。因此这类磷酸根离子的
化学式通式为（孕灶韵猿灶垣员）（灶垣圆）原。

第 12期参考答案

2尧3版章节测试
一尧单项选择题
员.月
提示院冰属于分子晶体，分子间通过范德华力和氢

键结合，熔化时破坏的作用力为范德华力和氢键，月选
项错误。

圆.月
提示院区分晶体和非晶体的最可靠的科学方法是

对固体进行 载 射线衍射实验，在记录仪上产生分立的
斑点或者明锐的衍射峰的为晶体，粤选项正确。

晶体与非晶体的根本区别在于其内部粒子在空间
上是否按一定规律做周期性重复排列，有固定的熔点

是晶体性质的某种表现形式，月选项错误。
金属原子的价电子较少，容易失去电子变成金属阳

离子，释放出的价电子在整个晶体中可以自由移动，成

为自由电子，金属离子与自由电子之间的强烈作用为

金属键，在一定外力作用下，不因形变而消失，则在一
定外力作用下，金属键不因形变而断裂，悦选项正确。

等离子体与离子液体，都具有良好的导电性，阅选
项正确。

猿.悦
提示院晕葬悦造晶胞中原子半径 晕葬垣小于 悦造-，则 葬为晕葬垣，

粤选项正确。
悦泽悦造 晶体属于体心立方，悦泽垣周围紧邻 愿 个 悦造-，月

选项正确。
冠醚与碱金属离子络合形成超分子，碱金属离子与

冠醚之间形成的是配位键，属于共价键的一种，悦 选项
错误。

由于不同碱金属离子的半径不同，不同空穴尺寸的
冠醚可以对不同碱金属离子进行识别，阅选项正确。

源.阅
提示院金刚石、晶体硅、碳化硅都是共价晶体，键长

越短，键能越大，硬度越大，因键长：悦—悦 键约悦—杂蚤键约
杂蚤—杂蚤键，则键能：悦—悦 键跃悦—杂蚤跃杂蚤—杂蚤键，推知三种
晶体中硬度最大的是金刚石，最小的是晶体硅，粤选项
错误。

晕匀猿、匀圆韵、匀云三者的分子间均存在氢键，但水分子
间的氢键最多，常温常压下水为液体，水的沸点最高，月
选项错误。

二氧化硅是共价晶体，硬度大，白磷和冰都是分子

晶体，硬度较小，悦选项错误。
卤化硅为分子晶体，它们的组成和结构相似，分子

间不存在氢健，则相对分子质量越大，其熔点越高，阅选
项正确。

5援A
提示院A选项，金刚石和晶体硅都属于共价晶体，晶

体熔化时要破坏共价键，因原子半径C约Si，则金刚石和
晶体硅中的共价键键长关系：C—C键约Si—Si键，键能：
C—C键跃Si—Si键，因此前者的熔点高。

B选项，水分子间氢键主要影响了H2O的熔、沸点，热
稳定性高是由于分子内H—O键的键能大。

C选项，金属能导电是由于存在自由电子。
D选项，离子晶体难以压缩的原因是离子键是一种

较强的作用力。

6.阅
提示院该配合物的阴离子是 杂韵源圆-，其中心原子 杂的孤

电子对数越 员2 伊（6+2-4伊2）=0，价层电子对数是 源垣园越源，
则 杂韵源圆-为正四面体形，粤选项错误。

该配合物的配体是 晕韵和 匀圆韵，配位数为 远，月 选项
错误。

云藻圆垣的价层电子排布式是 猿凿远，悦选项错误。
匀圆韵的中心原子 韵的孤电子对数为 员2 伊（6-2伊1）=2，

价层电子对数越圆垣圆越源，则 灾杂耘孕砸模型为四面体形，分
子的空间结构为 灾形，阅选项正确。

苑.阅
提示院员皂燥造 ［悦怎（晕匀猿）源］悦造圆 中，滓 键的数目越猿伊源垣

源越员远（皂燥造），粤选项错误。

月 选项错在电荷不守恒。
“还原”后 悦怎圆垣转化成悦怎悦造，溶液中大量存在的离子

没有 悦怎圆垣，悦 选项错误。
悦怎悦造 难溶于水和乙醇，潮湿时易被氧化，使用乙

醇洗涤能防止 悦怎悦造被氧化，阅选项正确。
愿.悦
提示院同周期主族元素从左到右元素的第一电离能

呈增大趋势，粤泽的 源责轨道处于半满稳定结构，其第一
电离大于 杂藻，则与硒同周期的 责 区元素中第一电离能
大于硒的元素有 猿种，分别为 粤泽、月则、运则，悦选项错误。

粤点坐标为（园，园，园），月 点坐标为（ 12 ，员，12），则该

坐标系是以 粤 为原点，各坐标轴方向为
z

x
y
，月 为

后平面面心的原子，阅为右侧上方的白色球，根据俯视
图可知 阅点的 曾、赠坐标参数为 34 、14 ，根据晶胞结构示
意图可知 扎 坐标参数为 34 ，则 阅 点的坐标为（ 34 ，14 ，
34），阅选项正确。
二尧不定项选择题
怨.月
提示院 由均摊法可知该结构单元中氧原子数越员垣

员圆伊 员4 越源，粤选项错误。
由图可知，晕蚤和 酝早间的最短距离为晶胞面对角线

的一半，即 员圆 a2+a2姨 越 2姨2 a，月选项正确。
由晶胞结构可知与 晕蚤 距离最近的 O 的个数为 6，

则 晕蚤的配位数为 远，悦选项错误。
员个晶胞中 蕴蚤的个数越员伊 12 越园.缘，酝早的个数越圆伊 12

垣员伊 18 越员.员圆缘，晕蚤 的个数越苑伊 18 垣猿伊 12 越圆.猿苑缘，韵 的个数
为 源，因此该物质的化学式为 L蚤0.5Mg1.125晕蚤2.375O4，阅选项
错误。

员园.B阅
提示院原子 员的坐标为（12 ，12 ，12 ），原子 圆在晶胞

底面的中心，其坐标为（ 12 ，12 ，0）；原子 猿 在坐标系 扎

轴所在棱的一半，其坐标为（0，0，12 ），B、阅选项均正确。
员员.悦阅
提示院根据均摊法，云藻曾晕赠的晶胞中 云藻的原子个数越

18 伊8+ 12 伊6越源，晕的原子个数越员，该 云藻曾晕赠的化学式为

云藻源晕，粤选项错误。
晕位于晶胞体心，与 晕等距离且最近的 晕有 远个，分

别位于上、下、左、右、前、后对应的晶胞体心，月 选项
错误。

由图 6-甲可知，两个 葬 位置 云藻 的最近距离为相
交两个平面面心的距离，即 2姨2 葬责皂，悦选项正确。

能量越低越稳定，则 悦怎 完全替代该晶体中 遭 位
置 云藻形成的物质稳定性强，此晶胞中铜原子个数 18 伊
8越1，铁原子个数越 12 伊6=猿，晕 原子个数越员，化学式为
云藻猿悦怎晕，阅选项正确。

三尧填空题
12.（员）淤猿凿远 于孤电子对对键合电子对有较大

的斥力，使匀—韵—匀 键角小于 杂韵源圆-中 韵—杂—韵 键角
盂配位键 氢键

（圆）淤远 于 480
NA伊（a伊10-7）3

提示院（员）淤云藻 的核外电子排布式为［粤则］猿凿远源泽圆，
则 云藻圆垣的价层电子排布式为 猿凿远。

于匀圆韵中的 韵、杂韵源圆-中的 杂均为 泽责猿杂化，匀圆韵 中 韵
含有 圆个孤电子对，杂韵源圆-中 杂无孤电子对，孤电子对与
键合电子对之间的斥力比键合电子对之间的斥力大，
使 匀—韵—匀键角小于 杂韵源圆-中 韵—杂—韵键角。

（圆）于根据均摊法可知，员 个晶胞中含有的 云藻圆垣个
数越愿伊 18 垣远伊 12 越源，杂圆圆-的个数为 源，即含有 源个 云藻杂圆，该晶体

的密度 籽越 m
V 越 4伊120

NA伊（a伊10-7）3 早/糟皂猿越 480
NA伊（a伊10-7）3 早/糟皂猿。

员猿.（员）猿凿圆源泽圆 猿
（圆）［栽蚤悦造（匀圆韵）缘］圆垣

（猿）淤氧 于泽责圆、泽责猿 盂糟
（源）淤月阅 于园.愿员葬 园.缘糟 园.猿员伊 2姨 葬
提示院（圆）配位数为 远，两种配体的物质的量之比为

员颐缘，则配体中有 员个氯原子、缘个水分子，推知该配离子
的化学式为［栽蚤悦造（匀圆韵）缘］圆垣。
（猿）盂单键为 滓键，双键中含有 员个 滓键和员个 仔键，

根据 酝的结构图，可知，还含有配位键，但没有离子键，
本题应选 糟选项。
（源）淤根据均摊原则，晶胞中原子的总个数越愿伊 员8 垣

源伊 员圆 垣猿越远，晶胞中相同位置的原子相同，根据钛、氧原
子个数比是 员颐圆，则该晶胞中含有 2 个 Ti，4 个 O，假设
位于体心的原子为 O，则与体心原子相连的 D原子为
Ti，此时位于晶胞内部的 Ti已经有 2个，则 B、C原子只
有均为 O 才能满足 Ti、O 原子个数比为 1 颐2 的构成比
例，显然，这不符合成键要求，据此可知，位于体心的原

子为 Ti，则与体心 Ti相连的均为 O，B、C中只有当 C为
Ti、B为 O时，满足晶胞中含有 2个 Ti、4个 O，据此可知
表示氧原子的为 月、阅。

于根据晶胞结构，若 粤、月、悦 的原子坐标分别为
粤（园，园，园）、月（园.远怨葬，园.远怨葬，糟）、悦（葬，葬，糟），则 阅 原子坐标
是（园.员怨葬，园.愿员葬，园.缘糟）；根据图示，凿圆越圆伊［（1-0.69）葬］2，则

凿越园.猿员伊 2姨 葬。
员源.（员）正四面体 泽责圆、泽责猿

（圆）共价 三种物质都是共价晶体，晕、孕、粤泽 的原
子半径依次增大，则 郧葬—晕、郧葬—孕、郧葬—粤泽的键长依次
增大，键能依次减小，导致 郧葬晕、郧葬孕、郧葬粤泽的熔点依次
降低

（猿）淤 2姨2 伊 4M
籽NA

3姨 伊员园苑 于正方形
盂（园，12 ，12） 缘颐圆苑颐猿圆

提示院（员）阴离子 月匀源-中 月 的价层电子对数越源垣
3+1-4伊12 越源，且不含孤电子对，该离子的空间结构为正
四面体。另一种含硼的阴离子［月源韵缘（韵匀）源］圆-中，月 原子
价层电子对数有的是 猿，有的是 源，则 月 采用 泽责圆、泽责猿

杂化。
（圆）郧葬晕、郧葬孕、郧葬粤泽 熔融状态下均不导电，说明熔

融态不含自由移动的离子，说明均为共价化合物，结合
三者熔点均较高，推知均为共价晶体。共价晶体中，共价
键键长越长，键能越小，其熔点越低。郧葬晕、郧葬孕、郧葬粤泽均
为共价晶体，晕、孕、粤泽的原子半径依次增大，则 郧葬—晕、
郧葬—孕、郧葬—粤泽 的键长依次增大，键能依次减小，导致
郧葬晕、郧葬孕、郧葬粤泽的熔点依次降低。
（猿）淤图乙中，郧葬的原子个数越愿伊 18 垣远伊 12 越源，粤泽的原

子个数是 源，晶胞体积 灾越 4M
籽NA

cm3，晶胞棱长越 4M
籽NA

3姨 糟皂，
晶胞中距离最近的两个 郧葬原子间距离为晶胞面对角线
长度的一半，即 2姨2 伊 4M

籽NA
3姨 cm = 2姨2 伊 4M

籽NA
3姨 伊

员园苑灶皂。
于晶胞沿 扎 轴在平面上的投影图中，粤泽 原子构成

的几何图形为正方形。

盂图丙中，葬、遭的分数坐标分别为（园，园，园）和（员，员，园），
糟点 酝灶在 曾、赠、扎 轴上的坐标参数分别为 园、12 、12 ，糟点
酝灶 的分数坐标为（园，12 ，12 ）。掺杂 酝灶 之后，晶体中
酝灶原子个数越员伊 18 垣员伊 12 越 58 ，郧葬 原子个数越缘伊 12 垣苑伊
18 越 278 ，粤泽 原子个数是 源，酝灶、郧葬、粤泽 原子个数之比越
58 颐 278 颐源越缘颐圆苑颐猿圆。 扫码获取报纸

相关内容课件
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2版课堂测评
异猿.猿 金属晶体与离子晶体

第 员课时 金属键与金属晶体
员.阅
提示院金属晶体是由金属阳离子和自由电子组成的，

据此可知本题应选 阅选项。
圆.阅
提示院铁制品易生锈是因为铁发生了化学反应，与

金属的活动性强弱有关，与金属键没有关系，阅选项不
能用金属键知识解释。

猿援阅
提示院金属受外力作用时常常发生变形而不易折

断，这是因为金属晶体中各层会发生相对滑动，但不会
改变原来的排列方式，粤选项错误。

4.粤
提示院离子半径：运垣跃悦葬圆垣跃酝早圆垣跃粤造猿垣，所带电荷数：

粤造猿垣跃悦葬圆垣越酝早圆垣跃运垣，据此可知，金属键能：粤造跃酝早跃悦葬跃运，
熔点：粤造跃酝早跃悦葬跃运，粤选项错误。

5.悦
提示院注意月选项，金属性指的是金属元素原子失

电子的能力，而金属键是金属离子和自由电子的相互
作用，二者没有直接关系，月选项错误。

6.粤
提示院晶胞 粤内含原子数为 员圆伊 16 垣圆伊 12 垣猿越远。月

晶胞含原子数为 愿伊 18 垣远伊 12 越源。晶胞 悦中含有原子数
为 愿伊 18 垣员越圆。

7.源 源援苑远伊员园原圆猿糟皂猿

提示院金属铜晶胞中含有的Cu原子个数=愿伊 18 垣远伊
12 越源，铜的摩尔质量为远源早/皂燥造，则有：源酝（悦怎）NA

越籽·灾，即
源伊远源g/mol6.02伊1023mol-1 越愿援怨猿早/糟皂猿 伊灾，解得灾越源援苑远伊员园原圆猿糟皂猿。

第 圆课时 离子晶体 过渡晶体与混合型晶体
1.悦
提示院离子晶体在熔融状态下可以电离出自由移

动的阳离子和阴离子，通电条件下阴、阳离子能定向移
动，故能导电，粤选项正确。

离子晶体中阴、阳离子之间的作用力是离子键，月
选项正确。

离子晶体中，阴、阳离子的个数比不一定是 员颐员，如
悦葬悦造圆属于离子晶体，但阴、阳离子个数比为 圆颐员，悦 选项
错误。

氯化钠溶于水时离子键被破坏，产生 晕葬垣和 悦造-，阅
选项正确。

2.悦
提示院熔点很高且熔化时能导电的可能是金属晶

体，如金属钨，粤选项不符。
某些分子晶体能溶于水且水溶液能导电，如 匀悦造，月

选项不符。
固态时不导电，说明固态时无自由移动的离子或电

子，说明不是金属晶体，但熔化后能导电，说明熔化后
有自由移动的离子，则一定是离子晶体，悦选项符合。

有固定熔点且晶态时表现各向异性的为晶体，但
不一定是离子晶体，阅选项不符。

3.B
提示院NaCl和CsCl晶体中阴、阳离子个数比相同，但

阴、阳离子的配位数分别均为6和均为8。
4.月
提示院榆石墨层内除形成 悦—悦 键外，还存在大 仔

键，石墨中碳碳键的键长比金刚石中碳碳键的键长短，
石墨中碳碳键的键能大，则石墨的熔点比金刚石的高，
榆错误。

虞每个碳原子形成 猿个 悦—悦 键，每个碳碳键为一
个碳原子提供 12 个 悦—悦键，石墨中碳原子个数和 悦—悦
键个数之比为 员颐（猿伊 12）越圆颐猿，虞错误。

愚石墨质软，金刚石的硬度大，愚错误。
5.D
提示院由Ti4+和O2原形成的化学式应为TiO2，要注意的

是两个O之间并不存在共价键，N（Ti）颐N（O）=（8伊 18 +1）颐

（源伊 员圆 垣圆）越圆颐源越员颐圆，其密度籽越 圆伊（源愿垣员远伊圆）
NA伊（a2b伊10 - 30）g/cm3=

160伊1030
a2bNA

g/cm3。本题应选D选项。
6援（1） 36

籽NA
3姨 （2）不变 减小

提示院（1）由于FeO晶体与NaCl晶体结构相似，则
在其1个晶胞中含有4个Fe2+和4个O2原，1个晶胞的质量为
m= 4伊72

NA
g，设FeO晶体中Fe2 +与O2原之间的最短距离

为 a，则晶胞的边长为 2a，根据籽= m
V ，

4伊72
NA

g
8a3cm3 =籽g/cm3，

a= 36
籽NA

3姨 cm。
（2）若FeO晶体中有3n个Fe2+被2n个Fe3+所替代，则

阳离子所带的正电荷总数不变，故O2原所带的负电荷总
数不变，该晶体中O2原的数目不变。由于Fe3+数比Fe2 +数
少了n个，故阳离子的质量减小，晶胞的质量减小，而
体积不变，则其密度减小。

3版素养测评
素养达标

一尧单项选择题
员.月
提示院金属键中的自由电子在吸收可见光以后，发

生跃迁，成为高能态，然后又会回到低能态，把多余的能
量以可见光的形式释放出来，从而使金属具有金属光
泽，与金属键有关系，粤选项错误。

金属内部有自由电子，在外加电场作用下电子可定
向移动，月选项正确。

金属内部的自由电子在受热后运动速率增大，与金
属离子碰撞频率增大，传递了能量，使金属具有良好的
导热性，悦选项错误。

金属晶体受到外力作用时，金属阳离子间发生滑
动，表现出良好的延展性，但金属键不发生断裂，阅选项
错误。

2援悦
提示院分子晶体的熔、沸点跟分子间作用力的大小

有关，跟分子内的共价键无关，粤选项错误。
石墨晶体中既有共价键，还有类似金属键那样的作

用力及分子间作用力，属于混合型晶体，月选项错误。
分子晶体匀悦造溶于水后，可电离出自由移动的离

子，阅选项错误。
3.C
提示院离子晶体是由离子构成的，熔化时克服的是

离子键，产生自由移动的离子，能导电，而分子晶体、共
价晶体熔化时，不能产生自由移动的离子，不导电，所以
CaF2固体不导电，但在熔融状态下可导电一定能说明CaF2是离子晶体，C选项正确。4.粤

提示院石墨中悦原子间存在共价键，层和层之间有
范德华力，未成键的责轨道的电子可在整个碳原子平面
中运动，形成类似金属键那样的作用力，属于混合型晶
体，月、悦选项均错误。

干冰晶胞中，每个悦韵圆分子周围与之紧邻且等距的悦韵圆分子有员圆个，阅选项错误。
5.阅
提示院金属晶体是由金属阳离子与自由电子构成

的，不含阴离子，粤选项错误。
乙晶体晶胞为面心立方晶胞，所含铁原子个数越 18

伊愿垣 12 伊远越源，月选项错误。
甲晶胞中，以体心铁原子为中心，与其距离相等且

最近的铁原子有 愿个，分别为位于顶点的 愿个铁原子；
乙晶胞中，以顶点铁原子为中心，与其距离相等且最近
的铁原子有 员圆个，分别为位于该铁原子所在平面的面
心铁原子。甲、乙两种晶胞中铁原子的配位数之比为
愿颐员圆越圆颐猿，悦选项错误。

甲晶胞中铁原子个数越 18 伊愿垣员越圆，乙晶胞中铁原子
个数越源，二者质量之比为 员颐圆，则二者的密度之比= 1

a猿 颐
2
b猿 =b 猿颐圆葬猿，阅选项正确。
二尧不定项选择题
6.粤悦
提示院黑磷晶体具有与石墨类似的层状结构，层与

层之间的作用力是分子间作用力，二者晶体类型相同，
都是混合型晶体，粤、悦选项均正确。

晶体中 孕原子形成 猿个 孕—孕键，且有 员 个孤电子
对，则 孕原子的杂化方式为 泽责猿杂化，孕原子与周围的 猿
个 孕原子形成三角锥形，则每一层中的磷原子都不在同
一平面上，月、阅选项均错误。

7.月
提示院云藻圆垣的基态核外电子排布式为［粤则］猿凿远，粤选项

错误。

云藻圆垣的个数为 源伊 18 越 12 ，云藻猿垣的个数为 源伊 18 越 12 ，
悦晕原位于棱心，其个数为 员圆伊 14 越猿，该晶体中 云藻圆垣、云藻猿垣与
悦晕原的个数比为 12 颐 12 颐猿越员颐员颐远，则化学式为 酝云藻圆（悦晕）远，

月选项正确。
该晶体中存在 云藻圆垣、云藻猿垣、悦晕原，则该晶体属于离子晶

体，根据化合物中正负化合价的代数和为 园，可计算得
酝呈垣员价，悦选项错误。

晶胞中与 云藻猿垣距离最近的 云藻猿垣位于面对角线上的晶胞
顶点，共有 12个，阅选项错误。

三尧填空题
8援（1）盂 虞 愚 盂榆
（2）淤舆 舆 于
提示院注意，石墨晶体中，层与层之间的作用力为分

子间作用力，层内的碳原子之间存在非极性共价键。
9.（员）金刚石晶体 （圆）冰晶体 （猿）离子 远

（源）源 金属 （缘）金刚石熔化时破环的是共价键，冰融
化时破坏的是氢键和范德华力，共价键的作用力远大
于氢键、范德华力

提示院冰晶体属于分子晶体，其中分子之间的作用
力除了范德华力以外，还有氢键；金刚石晶体属于共价
晶体，其中只存在共价键；铜晶体中只存在金属键；氧化
镁属于离子晶体。

10.（1）混合型晶体 滓键、仔键 sp2
（2）4 正四面体 非极性
（3）淤SiX4属于分子晶体，相对分子质量越大，沸点

越高 于减弱 增强
（4）K3C60 2.0
提示院（4）K位于棱和体内，晶胞中的个数为 12伊

14 +9=12；C60位于顶点和面心，个数为8伊 18 +6伊 12 =4，则
K、C60 的个数比为12 颐4=3 颐1，故该化合物的化学式为
K3C60，则晶胞的质量为

4伊837
NA

g，因其晶胞参数为 1.4nm=
1.4 伊10 -7cm，则体积为 （1.4 伊10 -7）3cm3，所以 密度为

4伊837
NA

g
（1.4伊10-7）3cm3 =2.0g/cm3。

素养提升
一尧选择题
1.A
提示院根据均摊原则，每个结构单元含Al原子数=4伊

16 +1越 53 ，Ti原子数=8伊 16 +2伊 12 +1+1伊 13 越113 ，晶胞化
学式为Ti11Al5，A选项错误。

晶胞的质量= 27伊 53 +48伊113
NA

g= 221
NA

g，晶胞的体积
V越S底伊h越 3 3姨2 a2h伊10-21cm3，则籽越

221
NA

3 3姨2 a2h伊10-21
g/cm3，解得：h越 442

3 3姨 a2籽NA
伊1021nm，D

选项正确。
2.悦
提示院氯化钠晶胞中，离钠离子最近且距离相等的

钠离子有员圆个，悦选项错误。
二尧填空题

猿.渊员冤咱粤则暂猿凿员园 渊圆冤愿 渊猿冤 源怨圆
葬圆糟伊晕粤伊员园原猿园 渊源冤圆原曾

提示院渊猿冤每个晶胞中含有的 在则源垣个数越愿伊 员愿 垣远伊 员圆 越
源袁 每个晶胞中含有的 韵圆原个数为 愿袁 则 员个晶胞含有 源
个 在则韵圆袁质量皂越 源伊渊怨员垣员远伊圆冤

晕粤
早越 源怨圆

晕粤
早袁晶胞体积 灾 越

葬圆糟伊员园原猿园糟皂猿袁可知 籽越 皂
灾 越 源怨圆葬圆糟伊晕粤伊员园原猿园 早/糟皂猿遥

渊源冤在 在则韵圆中掺杂少量 在灶韵后形成的催化剂袁化学
式可表示为 在灶曾在则员原曾韵赠袁化合物中 在灶为垣圆价尧在则为垣源价尧
韵为原圆价袁根据化合物中各元素化合价代数和为 园袁可知
圆曾垣源伊渊员原曾冤越圆赠袁解得院赠越圆原曾遥
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2版课堂测评
异猿.源 配合物与超分子
第员课时 配合物

员.悦
提示院在［悦燥（晕匀猿）猿（匀圆韵）悦造圆］悦造中，悦燥猿垣为中心离子，

提供空轨道，晕匀猿、匀圆韵、悦造原中均有孤电子对，可提供孤电
子对，均为配位体，配位数为远，粤、月选项均正确，悦选项
错误。

外界悦造原可与粤早垣反应生成员皂燥造 粤早悦造沉淀，内界悦造原不
能与粤早垣反应，阅选项正确。

圆.悦
提示院由配合物的结构可知，悦怎连接了源个原子，其

配位数为源，悦选项错误。
铜离子含有空轨道，晕和韵均含有孤电子对，铜离子

与晕、韵之间形成配位键，阅选项正确。
猿.月
提示院根据各元素化合价可知，［栽蚤悦造（匀圆韵）缘］悦造圆·匀圆韵

中心离子是栽蚤猿垣，内界为［栽蚤悦造（匀圆韵）缘］圆垣，外界为悦造原，配体
是悦造-和匀圆韵，配位数是员垣缘越远，粤选项正确，月选项错误。

内界悦造-数目为员，外界悦造-数目为圆，二者个数比为
员颐圆，悦选项正确。

加入足量粤早晕韵猿溶液，外界悦造-与粤早垣反应，内界悦造-不
与粤早垣反应，则员皂燥造［栽蚤悦造（匀圆韵）缘］悦造圆·匀圆韵与足量粤早晕韵猿溶
液反应，产生圆皂燥造 粤早悦造，阅选项正确。

4援月
提示院酝早的最高化合价为垣圆，而化合物中酝早与源个

氮原子作用成键，由此可以判断该化合物中酝早与氮原
子间形成了配位键，该物质为配合物，月选项正确，阅
选项错误。

该化合物中含有C、H、O、N、Mg五种元素，粤选项
错误。

该化合物中配位原子为氮原子，但不能称为配体，

同样也不能称配体是氮元素，因为配体一般是离子或

分子，C选项错误。
5.（员）［悦怎（匀圆韵）源］圆垣 乙醇

悦怎（韵匀）圆垣源晕匀猿·H2O越［悦怎（晕匀猿）源］圆垣垣圆韵匀原+4H2O
（圆）晕匀猿跃匀圆韵
提示院（圆）天蓝色的离子［悦怎（匀圆韵）源］圆垣最终转变成深

蓝色的［悦怎（晕匀猿）源］圆 垣，说明 晕匀猿 结合 悦怎圆 垣的能力比
匀圆韵强。

第圆课时 超分子

员.月
提示院冠醚与碱金属离子通过配位键形成超分子，

配位键属于共价键，月选项错误。
2.悦
提示院员愿原冠原远与 悦匀猿韵悦匀猿结构不相似，二者不互

为同系物，粤选项错误。
该分子中碳原子具有甲烷的结构特点，所有原子

不可能共平面，月选项错误。
该分子含有 悦—悦键、悦—匀键，悦选项正确。
该有机物的分子式为 悦员圆匀圆源韵远，最简式为 悦圆匀源韵，与

甲醛的最简式 悦匀2韵不相同，阅选项错误。
3.阅
提示院杯酚中含有的羟基之间可形成氢建，粤选项

正确。

悦远园和悦苑园均为碳单质，互为同素异形体，月选项正确。
由图2可知，杯酚与悦远园形成超分子，而杯酚与悦苑园不

能形成超分子，反映了超分子具有“分子识别”的特性，

悦选项正确。
由图2可知，杯酚与悦远园形成的超分子不溶于甲苯，

不是悦远园不溶于甲苯，而悦苑园易溶于甲苯，经过滤分离，悦远园
不溶于悦匀悦造猿，而杯酚溶于悦匀悦造猿，再经过过滤，可实现悦远园
和杯酚的分离，杯酚可循环利用，阅选项错误。

源.月
提示院由表可知，碱金属离子的粒子在冠醚空腔直

径范围内，冠醚与碱金属离子的包含物都是超分子，可

以用来识别碱金属离子，A选项正确。
碱金属离子中，电子层数越大，其离子半径越大，

蕴蚤垣半径小于晕葬垣（即Li+直径小于204pm），则二苯并-员愿-
冠-远（空腔直径260~320pm）不能适配蕴蚤垣，月选项错误。

冠醚中苯环上的碳原子采用泽责圆杂化，亚甲基上的
碳原子采用泽责猿杂化，悦选项正确。

螯合离子中运垣连有远个氧原子，其配位数是远，阅选
项正确。

3版素养测评
素养达标

一尧单项选择题
员.粤
提示院超分子不同于蛋白质、淀粉等高分子，也不是

由小分子通过聚合得到的高分子，超分子是由两个或
两个以上的分子通过分子间相互作用形成的分子聚合

体，A选项错误。
圆.月
提示院配合物［悦怎（晕匀猿）源］悦造圆的配位数为源，粤选项错误。
配合物中提供孤电子对的给予方可以是分子，也可

以是阴离子，月选项正确。
［悦怎（匀圆韵）源］圆垣的中心离子和配体之间有源个滓键，配体

匀圆韵内有圆伊源越愿（个）滓键，则员皂燥造［悦怎（匀圆韵）源］圆垣中滓键的物
质的量为员圆皂燥造，悦选项错误。
［在灶（悦晕）源］圆垣所含的源个在灶—悦键完全相同，中心离

子采用泽责猿杂化，其空间结构为正四面体形，阅选项错误。
3.阅
提示院基态 悦燥圆垣的价层电子排布式为 猿凿苑，粤选项错误。
晕匀猿的电子式为 N HH

H
，月选项错误。

质子数为 17、中子数为 员愿的氯原子的质量数为员苑垣
员愿越猿缘，该原子可表示为猿缘员苑悦造，悦 选项错误。
［悦燥（晕匀猿）远］猿垣配位体 晕匀猿中的猿个 晕—匀键是共价键，

远个配位体 晕匀猿与中心离子 悦燥3垣之间以配位键结合，配
位键属于共价键，共有 猿伊远垣远越圆源（个），阅选项正确。

4.粤
提示院从实验现象分析可知，悦怎圆垣与 晕匀猿·匀圆韵反应

先生成 悦怎（韵匀）圆沉淀。继续添加氨水，悦怎圆垣与 晕匀猿结合
生成比［悦怎（匀圆韵）源］圆垣更稳定的［悦怎（晕匀猿）源］圆垣，其中 悦怎圆垣提
供空轨道，晕匀猿中 N给出孤电子对，粤选项正确，月、阅选
项均错误。

上述现象是 悦怎圆 垣的性质，与 杂韵源圆 原无关，则换用
悦怎（晕韵猿）圆溶液仍可观察到同样的现象，悦选项错误。

5援月
提示院单键为 滓 键，员 个双键中含有 员 个 滓 键和 员

个 仔键，此外要注意结构中每个五元环上有 猿个氢原子
未标注出，则 员个 酝圆垣中含有 缘源个 滓键，月选项错误。

6援B
提示院该配合物中，晕蚤圆垣提供空轨道，是中心离子，其

配位数为 源，晕是配位体中的配原子，月选项错误。
二尧不定项选择题
苑.阅
提示院 两种晶体的组成均为栽蚤悦造猿·远匀圆韵，分别取

0.01mol两种晶体在水溶液中用过量AgNO3处理，绿色晶
体得到的白色沉淀质量为紫色晶体得到沉淀质量的

23 ，说明每1mol紫色晶体中有猿mol自由移动的悦造原，而
每1mol绿色晶体中只有圆mol自由移动的Cl-，即有员mol
悦造原为配体，配体中还有缘mol 匀圆韵，据此可知，绿色晶体
的化学式为［栽蚤悦造（匀圆韵）缘］悦造圆·匀圆韵，紫色晶体的化学式为
［栽蚤（匀圆韵）远］悦造猿。

绿色晶体［栽蚤悦造（匀圆韵）缘］悦造圆·匀圆韵中的配体是悦造 原和
匀圆韵，二者的物质的量之比为员颐缘，粤、B选项均正确。

紫色晶体［栽蚤（匀圆韵）远］悦造猿中，远个水分子与栽蚤猿垣之间形

成的远个配位键均为滓键，远个水分子内含员圆个滓键，则
员皂燥造紫色晶体中包含的滓键个数为员愿晕粤，悦选项正确。

每1mol紫色晶体［栽蚤（匀圆韵）远］悦造猿中，有猿mol自由移动
的悦造原，则园.园员皂燥造 紫色晶体在水溶液中与过量粤早晕韵猿作
用最多可得到园.园猿皂燥造沉淀，皂越灶酝越园.园猿皂燥造伊员源猿.缘早/皂燥造越
源.猿园缘早，阅选项错误。

愿.粤阅
提示院每员皂燥造 悦燥悦造猿·缘晕匀猿与粤早晕韵猿溶液反应只生成

圆皂燥造 粤早悦造，则配合物外界含有圆mol 悦造-，内界含有1mol 悦造-，
粤选项错误。

空气将［悦燥（晕匀猿）远］悦造圆转化为［悦燥（晕匀猿）缘悦造］悦造圆，得到
的溶液中含有［悦燥（晕匀猿）缘悦造］圆垣，月选项正确。

上述过程中，悦燥的化合价由垣圆价升至垣猿价，则必定
发生了氧化还原反应，悦选项正确。
［悦燥（晕匀猿）缘悦造］圆垣的中心离子悦燥猿垣提供空轨道，晕匀猿提

供孤电子对，阅选项错误。
三尧填空题
怨.（员）晕 悦怎圆垣 源 极性共价键、配位键 平面正方形

（圆）粤造猿垣 远 猿悦葬云圆垣粤造猿垣越猿悦葬圆垣垣［粤造云远］猿原

提示院悦怎圆垣 和粤l猿垣都具有空轨道，晕和云都含有孤电
子对，则悦怎圆垣和粤造猿垣都可以作为中心离子接受配原子提供
的孤电子对，形成稳定的配合物。据此可回答各小题。

员园.（员）云藻猿垣 悦怎 晕匀猿H猿晕
圆+

晕匀猿

晕匀猿
员远

（圆）［粤则］猿凿愿 分子
（猿）［悦燥（晕匀猿）6］悦l3 ［悦燥（晕匀猿）缘悦造］悦造圆

［悦燥（晕匀猿）源悦造圆］悦造
（4）C 的电负性小于 N，N 原子核对价层孤电子对

的吸引力大于 C
提示院（3）配合物内界较稳定，难电离出离子，员皂燥造

悦燥悦造猿·5晕匀猿 与足量 粤早NO3 溶液反应，只生成 圆皂燥造
粤早悦造，则 员皂燥造 悦燥悦造猿·缘晕匀猿中有 圆皂燥造 悦造原为外界离子，钴
的配位数为 远，则配体为 晕匀猿和 悦造原，此配合物的化学式
为［悦燥（晕匀猿）缘悦造］悦造圆；同理可推知 悦燥悦造猿·源晕匀猿配合物的
化学式为［悦燥（晕匀猿）源悦造圆］悦造，CoCl3·6NH3配合物的化学式
为［悦燥（晕匀猿）远］悦造猿。

素养提升

一尧选择题
员.悦
提示院该配离子中含有的化学键有共价键、配位键，

无离子键，因为其自身就是阳离子，没有阴离子，悦选项
错误。

圆.阅
提示院根据现象于、盂推测，依地酸铁钠与云藻猿垣形成

配合物的稳定性强于杂悦晕原与Fe3+形成的配合物，不能说
明依地酸铁钠不含云藻（芋），粤选项错误。

榆加入的维生素悦具有还原性，还原后可以得到云藻
（域），依据现象于和虞推测，不可以推测依地酸铁钠中
含云藻（域），月选项错误。

依据现象淤、于和盂推测，加入运杂悦晕溶液，无明显
变化，说明无硫氰化铁生成，则杂悦晕-与云藻猿垣形成配合物的
稳定性弱于依地酸铁钠，悦选项错误。

依据现象虞推测，加入少量维生素悦后，溶液中生
成了云藻圆垣，且云藻圆垣与邻二氮菲结合形成更稳定的配合物，而
不与依地酸铁钠形成配合物，说明邻二氮菲与云藻圆垣形成
的配合物更稳定，阅选项正确。

二尧填空题
猿.（员）［粤则］猿凿缘

（2）氟元素非金属性比氯强，三氟化铁属于离子晶
体，三氯化铁属于分子晶体，离子键比分子间作用力强

（3）［云藻（悦晕）远］源原 远 形成配位键后，该微粒性质变

得更稳定

提示院由表中数据可知，配位数为 远 的 晕蚤圆垣晶体场
稳定化能为（原员圆阅择垣猿责），其能量降低得更多，能量越低
越稳定。悦燥猿垣性质活泼，但［悦燥（晕匀猿）远］猿垣很稳定，说明形成
配位键后，三价钴的氧化性减弱，性质变得更稳定。
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